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Постановка проблеми в загаль-

ному вигляді та її зв'язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. У 

сучасному суспільстві феномен лідерства 

привертає увагу як пересічних людей, так 

і вчених. Лідерство – соціально-

психологічний феномен внутрішньогру-

пового розвитку, що характеризує відно-

сини домінування і підпорядкування в 

групі. Це явище виникає в процесі дифе-

ренціації групової структури та її постій-

ного вдосконалення[6]. 

Як зазначає Н. Кудикіна[6], дослі-

дження проблеми лідерства в Україні осо-

бливо актуалізувалося у зв’язку з розгор-

танням нової соціально-економічної ситу-

ації, коли усталені соціально-трудові від-

носини динамічно змінюються. З позицій 

соціального прагматизму в соціально-

трудових відносинах помітною стала фі-

гура лідера. Як уже раніше було доведено, 

лідер – це та особистість, яка в певній си-

туації бере на себе більшу відповідаль-

ність за виконання групових завдань. За 

таких умов усі учасники спільної трудової 

діяльності, зокрема освітньої, зацікавлені 

в успішному лідерові, оскільки результат 

його дій є корисним і вигідним для всіх 

членів групи [6]. 

Як закріплено в новому Законі Ук-

раїни «Про освіту», метою освіти є всебі-

чний розвиток людини як особистості та 

найвищої цінності суспільства, її талантів, 

інтелектуальних, творчих і фізичних здіб-

ностей, формування цінностей і необхід-

них для успішної самореалізації компете-

нтностей, виховання відповідальних гро-

мадян, які здатні до свідомого суспільного 

вибору та спрямування своєї діяльності на 

користь іншим людям і суспільству, зба-

гачення на цій основі інтелектуального, 

економічного, творчого, культурного по-

тенціалу українського народу, підвищення 

освітнього рівня громадян задля забезпе-

чення сталого розвитку України та її єв-

ропейського вибору [9]. 

Відповідно до статті 26 Закону [9] 

керівник закладу освіти в межах наданих 

йому повноважень: організовує діяльність 

закладу освіти; вирішує питання його фі-

нансово-господарської діяльності; приз-

начає на посаду та звільняє з посади пра-

цівників, визначає їхні функціональні 

обов’язки; забезпечує організацію освіт-

нього процесу та здійснення контролю за 

виконанням освітніх програм; а також 

функціонування внутрішньої системи за-

безпечення якості освіти; умови для здій-

снення дієвого та відкритого громадсько-

го контролю за діяльністю закладу освіти; 

сприяє та створює умови для діяльності 

органів самоврядування закладу освіти; 

здоровому способу життя здобувачів осві-

ти та працівників закладу освіти; здійснює 

інші повноваження, передбачені законом 

та установчими документами закладу 

освіти [9]. 

Реалізувати ці завдання без наявно-

сті неформального лідера – директора 

ЗЗСО по суті неможливо, оскільки лідерс-

тво – надактуальна проблема сучасної 

освіти. Важливість надання уваги питан-

ню лідерства та розвитку лідерського по-

тенціалу на сьогодні є очевидною як для 

приватних, так і державних ЗЗСО, 

які визначають, що їхнє робоче середови-

ще постійно змінюється, і що успіх закла-

дів освіти значною мірою залежить від 

якості їхніх лідерів [10, с. 6]. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій, у яких започатковано розв’язання 

цієї проблеми і на які спирається автор. 

Останнім часом до проблеми загального 

лідерства зверталися Л. Бізо, І. Ібрагімова, 

О. Кікоть, Є. Барань, Т. Федорів та ін. 

[10]. Лідерство в органах державної влади 

та органах місцевого самоврядування дос-

ліджували Р. Войтович, М. Пірен, 

І. Надольний та ін. [1], формування осо-

бистості лідера в закладах освіти вивчали: 

Н. Кудикіна (методологічні засади про-

блеми лідерства в освіті) [6], К. Линьов 

(лідерство у контексті еволюції підходів 

до осмислення феномену в освіті) [7], В. 

Ковальчук (проблеми управлінського лі-

дерства у професійно-технічній освіті) [5], 
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І. Чистякова (розвиток колективного ліде-

рства в теорії мережевого управління у 

вищій освіті) [11] та ін.  

Виділення не вирішених раніше 

частин загальної проблеми, котрим при-

свячується дана стаття. Водночас чимало 

теоретичних і практичних питань пробле-

матики залишаються недостатньо розкри-

тими, зокрема щодо розвитку лідерства в 

закладах загальної середньої освіти, яке 

останнім часом у вітчизняній науці зміс-

товно не розглядалося.  

Формулювання цілей статті. Ме-

тою даної статті є дослідження питання 

формування лідера закладу загальної се-

редньої освіти в контексті реалізації ново-

го закону України «Про освіту». 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. На су-

часному етапі розвитку освіти традиційне 

управління не може задовольнити потреби 

та виклики, що постають перед закладами 

освіти. У контексті такої ситуації, для то-

го, щоб керувати ЗЗСО в умовах постій-

них змін, конкуренції, високих очікувань, 

мотивувати персонал (як педагогічних 

працівників, так і допоміжні служби) пра-

цювати в напрямку загальної мети й мобі-

лізувати керівництво всією організацією 

слід створити новий тип управління, за-

снований на неформальному лідерстві. 

Насамперед дамо визначення тер-

мінів, що домінують у нашій статті, – лі-

дерство та лідер. Як відомо, лідерство 

(англ. Leadership) – реалізація організацій-

ного керівництва, що реалізується топ-

менеджментом. Воно  охоплює (але не об-

межується тільки цим) розроблення бачен-

ня, планування, ухвалення рішень, мотиву-

вання, організацію, розвиток, наділення по-

вноваженнями і спрямування діяльності 

людей на досягнення конкретних цілей [12]. 

Отже, лідерство – це комплексне 

поняття, основане на вірі в лідера, підпо-

рядкуванні, готовності людей йти за ним, 

брати участь у виконанні поставлених за-

вдань, генерувати нові ідеї, керувати ними; 

це об’єктивна потреба в організації спіль-

ної діяльності людей; воно існує скрізь, де 

є групова і колективна діяльність [12]. 

Лідер  – це той, хто веде; перший, 

який іде попереду. Член групи, усі учас-

ники якої визнають його керівництво, пок-

ладаються на нього в ухваленні серйозних 

рішень і вирішенні важливих проблем [12]. 

Серед форм лідерства вчені розріз-

няють: формальне лідерство – це процес 

впливу на людей з позиції посади, що обій-

має особа; неформальне лідерство – процес 

впливу на людей за допомогою своїх здіб-

ностей, уміння чи інших ресурсів. 

Лідерська поведінка характеризу-

ється такими компонентами, як: ініціати-

вність у ситуаціях міжособистісної взає-

модії; пристосовність до загального мит-

тєвого настрою; відсутність жорсткого 

планування, любов до імпровізації; чутли-

вість до проблем членів групи, особливу 

увагу до слабких; демонстрація доміную-

чої поведінки, смак і схильність до влади; 

звернення за допомогою до обставин, тоб-

то вміння використовувати для своїх ці-

лей ситуативні моменти, що виникають у 

процесі взаємодії [12]. 

Доведено, що становлення, ефек-

тивність лідера визначає комбінація трьох 

аспектів: особисті риси; ресурси та ін-

струменти; ситуація. Суть поняття лідер 

містить у собі: феномен лідера; принцип 

лідерства; інститут лідерства. 

Китайський філософ Лао-Цзи гово-

рив: «Мудра людина ставить себе за ін-

шими людьми, завдяки чому вона не за-

важає людям і може вести їх за собою» 

[4]. Саме тому лідер, уміло застосовуючи 

розум, знання, таланти та динамічність 

інших людей не тільки економить свої си-

ли та час, але й отримує необмежену вла-

ду, силу та славу; він відповідає за цілі, 

встановлені в моделі прогнозування май-

бутнього. 

З’ясуємо, що потрібно зробити, 

щоб примусити інших йти за тобою. Ідея 

– загальна мрія в конкретних образах; 

цінності – визначають практично всі дії 

особистості, є основою життєвої концеп-

ції; емоції, енергія, рішучість. Справжнє 
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мірило лідерства – це вплив і не більше 

того. Дев’яносто дев’ять відсотків лідерів 

розпочинають свій шлях до лідерства не з 

вершини організації, а з її середньої лан-

ки. Лідери зобов’язані бути добрими ме-

неджерами, проте більшість з них зовсім 

необов’язково є добрими лідерами. 

Джон Максвелл зазначав: «У пот-

рібний момент згадайте: для репутації ва-

жливим є розмах, а не підсумок; оптиміст 

скрізь бачить зелений колір, песиміст – 

червоний, лідер передбачає бути дальто-

ніком; песиміст скаржиться на вітер. Оп-

тиміст очікує, що вітер зміниться. Лідер 

повертає вітрила за вітром» [2]. 

Лідер живе майбутнім. Люди ві-

рять тому, що хочуть почути; успіху дося-

гає той, хто може створювати яскраві та 

переконливі образи; боротьба бажань та 

реальності породжує міфи. У реальності 

зміни відбуваються повільно, у міфі – все 

легко і просто. 

Генрі Форд (1863-1947 рр.) зазна-

чав: «Я побудую автомобіль, доступний 

великій кількості людей… Його ціна буде 

настільки низькою, що будь-яка людина, 

яка має пристойну заробітну плату, буде в 

змозі його придбати і разом зі своєю 

сім’єю насолоджуватися благословенними 

годинами відпочинку на величезних відк-

ритих просторах Господніх. З наших доріг 

щезнуть коні, автомобіль стане звичайною 

річчю, (і ми) дамо роботу і гарні заробітки 

великій кількості людей…» [3]. 

Волт Дісней (1901-1966 рр.) гово-

рив: «Ідея Діснейленду проста. Це місце, 

де люди знаходять щастя і дізнаються но-

ве. Це місце, де батьки і діти приємно 

проводять час разом; місце, де вчителі та 

учні відкривають великі можливості пі-

знання та навчання. Там люди похилого 

віку зможуть утішити свою ностальгію за 

минулим, а молоді – насолодитися викли-

ками майбутнього. Там для загального 

огляду та вивчення будуть представлені 

чудеса природи і чудеса, створені Люди-

ною. Діснейленд заснований на тих іде-

алах, мріях та суворих, але достовірних 

фактах, які створили Америку, і присвяче-

ний цим ідеалам, мріям та фактам…» [3]. 

Сиріл Норткот Паркінсон(1909-

1993) до основних якостей справжнього 

лідера відносив: уяву; знання; талант; рі-

шучість; жорсткість; при тяжіння [8]. 

На його думку, уява – це здатність люди-

ни «побачити» те, що ще не існує. 

Ця здатність потрібна тоді, коли слід щось 

створити, побудувати або організувати. 

Знання є одним із елементів упев-

неності в собі. Лідер може бути впевне-

ним у своїх рішеннях і планах, створених 

на основі знань.  

Талант відрізняється від здібнос-

тей рівнем легкості, з яким людина може 

щось зробити. Здібний індивід може легко 

виконати різні дії, що іншим даються по-

рівняно важко, потребують тривалої під-

готовки і навчання. Талановита людина не 

просто легко виконує що-небудь, вона, 

жартуючи, перевершує в цій діяльності 

решту людей. Талановитий лідер не прос-

то вміло організовує інших людей, він по-

стійно тримає ситуацію під контролем і 

прекрасно справляється з труднощами, що 

виникають. Уважають, що саме талант 

відрізняє справжніх професіоналів своєї 

справи від любителів. Талановиті люди є 

успішними в своїй професійній сфері поза 

залежністю від умов, з яких їм довелося 

починати. Для здібних людей труднощі на 

старті можуть виявитися непереборними. 

Лідеру для успіху потрібна рішу-

чість. Бажання досягти успіху не забезпе-

чує успіх, хоча й сприяє йому. Рішучість 

лідера полягає в досягненні поставлених 

цілей, вірі в їх виконання і передачі своєї 

переконаності іншим – своїм наступникам.  

Рішучість лідера дозволяє йому ді-

яти в інтересах досягнення мети і захоп-

лювати інших людей своїми переконан-

нями. Завдячуючи рішучості, лідер має 

послідовників, які поділяють його цілі та 

допомагають йому в їх досягненні. Рішу-

чість лідера є джерелом сили для інших 

членів команди – послідовників, співробі-

тників, підлеглих.  
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Попри те, що лідер має захоплюва-

ти послідовників своїми ідеями, 

він повинен володіти жорсткістю – якіс-

тю, яка допомагає організувати діяльність 

щодо досягнення мети найбільш ефектив-

ним способом. Це не означає, що лідер 

має бути тираном, проте володіння жорс-

ткою силою волі дозволяє ухвалювати не-

популярні рішення, що сприяють досяг-

ненню мети – наприклад, відсторонити від 

роботи ледачих співробітників або пока-

рати недоброзичливців.  

Притягання. Цей елемент також 

називають харизмою лідера або приваб-

ливістю. Лідер повинен бути в центрі за-

ходу (проекту, організації). До нього пос-

тійно прагнуть люди, не залежно від того, 

де він знаходиться – на виду або наразі 

відсутній. Лідер часто є героєм корпора-

тивних легенд й оповідань. Він є найбільш 

значущою, ключовою фігурою [8]. 

Суттєву роль в управлінні органі-

зацією відіграють й емоційні здібності 

лідера як здатність розуміти власні емоції; 

навички стримувати негативні емоції; зді-

бність до самомотивації; здатність відчу-

вати і розуміти емоції інших людей; соці-

альні навички, що полягають у здібності 

швидко встановлювати й утримувати кон-

такти з іншими. 

Таким чином, лідерство в управ-

лінні персоналом – це об’єктивна реаль-

ність. Воно постає викликом та пріорите-

том для керівника як організатора колек-

тивної діяльності; характеризує керівну 

діяльність не лише як науку, але й як мис-

тецтво; надає управлінській вертикалі ха-

рактеру взаємозацікавленого соціального 

партнерства та взаємодії; передбачає 

обов’язкову й неминучу реалізацію й ак-

туалізацію свого творчого професійно-

особистісного потенціалу; гуманізує, 

оприлюднює субординаційні ієрархічні 

відносини, що сприяє підтриманню інсти-

туційної пам’яті, посиленню корпоративі-

зму; забезпечує пошук найраціональніших 

форм та методів керівної діяльності. 

Далі розглянемо лідерство в ЗЗСО. 

Як відомо, директор школи – керівник і 

лідер (як формальний, так і неформаль-

ний). У сучасних умовах розвитку освіти 

в Україні особливого значення набуває 

інноваційна діяльність закладів освіти. Без 

сумніву, основна роль у запровадженні 

освітніх інновацій належить лідеру педко-

лективу – директорові. Кожен керівник 

школи прагне зробити свій навчальний 

заклад привабливішим, успішним та впіз-

наванішим за інші. Школа завжди «схо-

жа» на свого директора, оскільки від про-

фесіоналізму, мобільності, готовності до 

змін, творчого підходу до справи зале-

жить доля освітніх реформ. 

Сьогодні немає чітких механізмів, 

які б прописували управлінську діяльність 

керівників закладів освіти всіх рівнів що-

до поліпшення навчально-виховного про-

цесу та досягнення високого кінцевого 

результату.  

Тому надзвичайно актуальним пос-

тають питання – яким має бути директор 

сучасної школи, адже він є ключовою фі-

гурою освітнього середовища та 

як директорові школи стати лідером. 

Роль справжнього лідера – директо-

ра школи пересічні вітчизняні вчителі вкла-

дають у таку фразу: «Знайдіть школу з хо-

рошим лідером, і, можливо, ваші проблеми 

не зникнуть, але їх точно поменшає». 

До основних рис справжнього не-

формального директора-лідера відносять: 

стратегічне мислення; уміння створити 

згуртовану спільноту; емоційний інтелект. 

Стратегічне мислення. Треба 

з’ясувати, які ознаки вказують на те, що 

лідер мислить стратегічно. Далекоглядний 

директор-лідер точно знає, що є найкра-

щим для дітей – для їхнього наукового, 

соціального та емоційного зростання. 

Особисті переконання та знання лідер на-

був у співпраці з іншими учасниками 

процесу. На основі таких знань він будує 

свою стратегію. Ви можете спитати дире-

ктора або персонал, учнів і навіть батьків: 

«Що важливо для цієї школи?» – або – 

«Що тут намагаються створити?», – і у 

відповідь ви почуєте елементи стратегії. 
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Центральним елементом стратегії є 

досвід учнів та їхні результати. Стратегію 

лідера неважко буде впізнати. Коли ви її 

почуєте, то відчуєте щось хороше: підне-

сення, мотивацію або захоплення. 

Далекоглядний лідер – це справжнє 

втілення стратегії. Його дії повністю їй 

відповідають. Більше того, у лідера є 

план, як цю стратегію втілити в життя. 

Кожного дня він керує всіма учасниками 

процесу відповідно до цього нього. Стра-

тегія дуже гнучка, отож, усі ініціативи за-

охочуються, і саме так директор-лідер 

завжди виграє. 

Згуртована спільнота. Праця у 

згуртованій команді робить педагогічного 

працівника щасливішим і здоровішим та 

позитивно впливає на його професіона-

лізм. Директор школи, який створює згур-

товану спільноту, знає, що свою стратегію 

йому самотужки в життя не втілити. Він 

знає, що йому необхідна високофункціо-

нальна команда. Знає, що згуртована спі-

льнота (для дітей та вчителів) посилить 

стабільність, збереже викладацький склад 

та додасть інвестиції. Він знає, що людині 

потрібен тісний зв’язок з іншими, і знає, 

як цей зв’язок створити. 

У такому разі будь-який працівник 

ЗЗСО зрозуміє, що потрапив до згуртова-

ної спільноти, з того, як до нього вітають-

ся охоронці, вчителі, діти і батьки. Просто 

слід порахувати, скільки разів посміхну-

лися тій чи іншій людині. Це дасть змогу 

краще зрозуміти, наскільки міцна шкільна 

громада. Думка  вчителів та адміністрато-

рів щодо того, наскільки свідомо ви буду-

єте свою спільноту, як вирішуєте непоро-

зуміння, наскільки добре (особисто та 

професійно) члени колективу знають одне 

одного, буде характеризувати вашу діяль-

ність як лідера. Чи діляться вчителі на 

групи,  характер відносин у людей різних 

за расою, віком, походженням та іншими 

ознаками буде орієнтувати на вибір стра-

тегії та вкаже на її якість. Задати запитан-

ня директору: яка ваша стратегія для 

створення спільноти? І стане зрозумілим 

вибір напрямку стратегії. 

Саме тому вчителі, які змогли від-

найти роботу в міцній освітянській грома-

ді, побачили, як вони стали щасливішими 

і здоровішими, а їхній професіоналізм 

значно зріс. 

Емоційний інтелект (ЕІ) – це здат-

ність розуміти і керувати власними емоці-

ями, а також визначати, усвідомлювати і 

впливати на емоції інших. Лідер з висо-

ким рівнем емоційного інтелекту є спо-

кійний і врівноважений, йому властива 

емпатія, здатний розв’язати конфлікт. 

До до його компонентів також належить 

здатність боротися зі стресом, стежити за 

здоров’ям, відносинами тощо. Емоційний 

інтелект лідера є запорукою успішної реа-

лізації його організаторських здібностей. 

Якщо керівникові здається, що йо-

го слухають і розуміють, отже в такому 

разі він розмовляє із «емоційним інтелек-

туалом». Він не буде відволікатися, пос-

пішати або відповідати учасникам освіт-

нього процесу одним словом. У лідера 

можна запитати: як ви стежите за собою? 

Як боретеся зі стресом? Як реагуєте на 

стрес своїх підлеглих? А також можете 

запитати в підлеглих про лідера: як дирек-

тор показує невдоволення та злість? Чи 

відчуваєте Ви, що директор вас слухає та 

дбає про Вас? Як директор вирішує конф-

лікти в колективі? Як директор показує, 

що він Вас цінує? 

Емоційний інтелект лідера вважа-

ють запорукою успішної реалізації його 

організаторських здібностей. І хоч лідера 

з високим рівнем емоційного інтелекту 

віднайти важко, вони все-таки існують. 

Висновки з даного дослідження і 

перспективи подальших розвідок. Отже, 

одним з основних акцентів в управлінні 

ЗЗСО сьогодні є формування ефективних 

неформальних лідерів – їхніх керівників. 

У житті сучасного керівника-лідера ЗЗСО 

кар’єра й особисте життя тісно переплі-

таються. Справжні освітяни-лідери ніколи 

не бувають пересічними людьми: їхні та-

лант, здібності, сприйняття нового слу-

жать їм, а не панують над ними. Викорис-

товуючи їх, такі лідери реалізують своє 
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істинне покликання, діють відповідно до 

свого бачення досконалості та прекрасно-

го, демонструючи при цьому єдність мети 

і невгамовної енергії. 
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